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Raccolta di problemi sui teoremi di Euclide (triangoli)
Similarity and Right Triangles (Altitude Rule and Leg Rule)

1. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'ipotenusa e la
proiezione di un cateto sull’ipotenusa sono rispettivamente di 50 cm e di 32 cm.

2. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni
dei cateti sull’ipotenusa misurano rispettivamente di 63 cm e 112 cm.

3. Calcola il perimetro e lI'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni
dei cateti sull’ipotenusa misurano rispettivamente di 36 cm e 64 cm.

4. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'ipotenusa e la
proiezione di un cateto sull’ipotenusa sono rispettivamente di 20 cm e di 7,2 cm.

5. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che un cateto e la
sua sull’ipotenusa sono rispettivamente di 16 cm e di 12,8 cm.

6. Calcola l'altezza relativa all'ipotenusa di un triangolo rettangolo, sapendo che
I'ipotenusa e la proiezione di un cateto sull’ipotenusa sono rispettivamente di 50 cm e
di 18 cm.

7. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'altezza
relativa all'ipotenusa e di 24 cm e la proiezione di un cateto sull’ipotenusa e di 18 cm.

8. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni
dei cateti sull’ipotenusa misurano rispettivamente di 9 m e 16 m.

9. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'ipotenusa e la
proiezione di uno dei suoi cateti sull’ipotenusa sono rispettivamente di 100 cm e di 36
cm.

10. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che un suo cateto
misura 15 cm e la sua ipotenusa 25 cm.

11. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che un cateto e la
sua proiezione sull’ipotenusa misurano rispettivamente 20 cm e 16 cm.

12. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'ipotenusa e
la proiezione di uno dei cateti sull’ipotenusa sono rispettivamente di 175 cm e di 112
cm.

13. Calcola il perimetro e l'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni
dei cateti sull'ipotenusa sono rispettivamente di 63 cm e di 112 cm.

14. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'ipotenusa &
di 25 cm e una delle proiezioni dei cateti sull'ipotenusa e i 2/3 dell’altra.

15. In un triangolo rettangolo le proiezioni dei cateti sull’ipotenusa sono una i 9/16
dell’altra. Sapendo che l'altezza relativa all’'ipotenusa misura 36 cm, calcola perimetro
e area del triangolo.

16. In un triangolo rettangolo un cateto & 5/3 della sua proiezione sull’ipotenusa.
Sapendo che la loro somma € 48 cm, calcola il perimetro e I'area del triangolo.

17. Calcola il perimetro e l'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'altezza
relativa all'ipotenusa & di 12 cm e la proiezione di un cateto sull’ipotenusa misura 9
cm.
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18. Calcola il perimetro e l'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni
dei cateti sull’ipotenusa misurano rispettivamente 18 cm e 32 cm.

19. Calcola il perimetro e l'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni
dei cateti sull’ipotenusa misurano rispettivamente 2,7 cm e 4,8 cm.

20. Calcola il perimetro e l'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'altezza
relativa all’ipotenusa misura 7,2 cm e una proiezione di un cateto sull'ipotenusa
misura 9,6 cm.

21. Calcola il perimetro e I'area di un triangolo ABC rettangolo in C, sapendo che
I"'altezza AH relativa all’ipotenusa AB e la proiezione del cateto BC sull’ipotenusa AB
sono rispettivamente di 8 cm e di 4 cm.

22. Calcola il perimetro di un triangolo ABC rettangolo in C, sapendo che l'ipotenusa
AB e la proiezione BH del cateto BC sull'ipotenusa AB sono rispettivamente di 8 cm e
di 2 cm.

23. Un cateto di un triangolo rettangolo misura 6 m e la sua proiezione sull’ ipotenusa
2 m. Determinare gli altri due lati, I'altezza relativa all’'ipotenusa e il raggio della
circonferenza inscritta.

24. In un triangolo rettangolo ABC, le proiezioni dei cateti AC e BC sull’ipotenusa AB
misurano rispettivamente 3 cm e 7 cm. Determina l'altezza relativa all’ipotenusa, il
perimetro e |I'area del triangolo dato.

25. In un triangolo rettangolo ABC, la somma delle proiezioni dei cateti AC e BC
sull’ipotenusa AB & di 25 e la loro differenza € di 7 cm. Determina il perimetro e |'area
del triangolo dato.

26. In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in C, il cateto AC misura 75 cm e la
sua proiezione sull’ipotenusa AH € di 45 cm. Determina il perimetro e I'area del
triangolo dato.

27. In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in C, le proiezioni dei cateti
sull’ipotenusa AB sono di 36 e 64 cm. Determina il perimetro e |I'area del triangolo
dato.

28. In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, l'altezza AH relativa all'ipotenusa
BC misura 4,8 cm e la proiezione CH del cateto AC sull’ipotenusa € di 6,4 cm. Dopo
aver disegnato la figura, calcola I'area e il perimetro del triangolo dato.

29. In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, I'ipotenusa BC misura 75 cm e la
proiezione CH del cateto AC sull'ipotenusa € di 15 cm. Dopo aver disegnato la figura,
calcola I'area e il perimetro del triangolo dato.

30. In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, il cateto AC misura 120 cm e la
sua proiezione CH sull’ipotenusa € di 96 cm. Calcola I'area e il perimetro del triangolo
dato.

31. In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, il cateto AB misura 4,5 cm e la
sua proiezione BH sull’ipotenusa € di 2,7 cm. Calcola I'area e il perimetro del triangolo
dato.

32. In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, lI'ipotenusa BC misura 25 cm e la
proiezione BH del cateto AB sull’ipotenusa & di 9 cm. Calcola l'area e il perimetro del
triangolo dato.

33. In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, l'altezza AH relativa all'ipotenusa
BC misura 12 cm e la sua proiezione BH sull'ipotenusa € di 5 cm. Calcola I'area e il
perimetro del triangolo dato.
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34. 1In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, la proiezione BH del cateto
minore AB sull’ipotenusa misura 19,8 cm. Sapendo che l'ipotenusa BC misura 55 cm
calcola l'area e il perimetro del triangolo dato (usa il I teorema di Euclide).

35. Calcola il perimetro e l'area di un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A,
sapendo che la somma delle proiezioni (BH+CH) dei cateti sull’ipotenusa BC & di 25
cm e che la differenza delle proiezioni (BH-CH) dei cateti sull’ipotenusa & di 7 cm.

36. Un cateto di un triangolo rettangolo ABC misura 6 cm e la sua proiezione
sullipotenusa 2 cm. Calcolane il perimetro e l'area.
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Soluzioni

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'ipotenusa e la
proiezione di un cateto sull’ipotenusa sono rispettivamente di 50 cm e di 32 cm.

Per il I teorema di Euclide pcl = 32 cm
iicp =c1:pCq i=50cm
50:¢; =¢4:32 2p=?C;A=?

c1 =V50-32=v25:64=40cm
Per il teorema di Pitagora /

¢, = [i% — ¢ =/502 — 402 = V2500 — 1600 = v900 = 30 cm

A " B

2p=c;+c;+i=40+30+50=120cm
ci ¢, 40-30 NB in un triangolo rettangolo i
A= > = 5 =20-30 = 600 cm? cateti base e altezza si ha

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni dei
cateti sull'ipotenusa misurano rispettivamente di 63 cm e 112 cm.

Per il I Teorema di Euclide pcl = AH = 63 cm

pcyih = h:pc, oppure AH:CH=CH:BH pc2 = BH =112 cm

36:h =h:112 Zp:?c;A:?

h =+112-63 =7056 = 84 cm

Per il teorema di Pitagora ,

= /pcl2 + h2 = /632 + 842 = /3969 + 7056 = V11025 i _
=105cm ! " -

— 2 2 — 2 2 — —
2= \/pCZ + h_ 14\({1(,‘1112 +847 = V12544 + 7056 = V19600 NB in un triangolo rettangolo i

cateti base e altezza si ha

AB =63+ 112 =175cm
2p=cy+c;+i=105+140+175=420cm

cqC 105-140
12 L - =105 - 70 = 7350 cm?

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni dei
cateti sullipotenusa misurano rispettivamente di 36 cm e 64 cm.

AB =364+ 64 =100cm pcl = AH = 36 cm
Per il I Teorema di Euclide pc2 = BH = 64 cm
i:c, =cq:pcy oppure AB:CB=CB:BH 2p = ?C; A=7?
100: ¢4 = ¢4:36 I~

¢; = V10036 = V3600 = 60 cm o/ h
100:¢c, = c,: 64 Yt

¢, =100 - 64 = /6400 = 80 cm

2p=cy+c; +i=60+80+100=240cm
Cl.CZ 6080
A= > T = 6040 = 2400 cm?
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Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'ipotenusa e la
proiezione di un cateto sull’ipotenusa sono rispettivamente di 20 cm e di 7,2 cm.

Per il I teorema Euclide si ha i:c; = c; ! pc;
20:¢c;=c¢;:7,2

C1-4/20-7,2 =144 =12 cm

per il teorema di Pitagora

C, =i —¢, =+/20% —122 = /400144 = /256 =16 cm

2p = C;+ Co+i = 20+12+16= 48 cm
Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e |'altezza si ha:

b-h _ C,-C, :12216 —6.16 = 96 sz

Area =

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che un cateto e la sua
sull’ipotenusa sono rispettivamente di 16 cm e di 12,8 cm.

Per il I teorema Euclide si ha i:c; = ¢; : pc;
i:16 =16:12,8

._16-16 _8-16 416 116 2
128 64

=20cm

32 08 01
per il teorema di Pitagora
c, =4I’ —¢,> =1/20% —16% = /400256 =144 =12 cm

2p = C;+ Co+i = 20+12+16= 48 cm
Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e |'altezza si ha:

b-h:cl-c2 =12'16=6-16= 96 crm?

Area =

Calcola l'altezza relativa all’ipotenusa di un triangolo rettangolo, sapendo che
I'ipotenusa e la proiezione di un cateto sull’ipotenusa sono rispettivamente di 50 cm e
di 18 cm.

pc, =i—pc; =50—18=32cm pcl = 32 cm

i=50cm
Per il II teorema di Euclide h_ipot =7
pciih = h:pc, ~
18:¢; = ¢:32

c; =V18:32=+9:64 =24 cm /s
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Calcola il perimetro e l'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'altezza relativa
all'ipotenusa € di 24 cm e la proiezione di un cateto sull’ipotenusa € di 18 cm.

Per il II teorema Euclide si ha pc, : h = h : pc;
18 : 24 =24 : pc;
24.24 24-4 8.4
18 3
i=pc; +pc;, =32+ 18 =50cm
Area= 2N _1:h 5024 80-12 g0 oo
2 2 2 1

Per il teorema di Pitagora

¢, =+/h? + pc,® =+/24% +187 = /576 + 324 =~/900 =30 cm
c, =h%+ pc,” =+/24% +32% =576 +1024 = /1600 = 40 cm

2p = c;+ Co+i = 30+40+50= 120 cm

=32 cm

PCi=

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni dei

cateti sull'ipotenusa misurano rispettivamente di9 m e 16 m.

AB=9+16=25cm

Per il I Teorema di Euclide

i:c; =cq:pcy oppure AB:CB=CB:BH
25:¢; =¢1:9
012\/25—-9:5-3:15cm

25:¢c, =¢,:16
02=m=5-4=206m

2p=c;+c, +i=15+20+25=60cm

G 1520 o 0o 150em?

A=
2 2

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo , sapendo che le proiezioni dei

pcl = A
pc2 =B
2p =7?;

cateti sull'ipotenusa sono rispettivamente di 36 cm e di 64 cm.

per il II teorema di Euclide si ha 36 : h = h : 64
h_ip = /36-64 =+/2304 =48 cm

Cc, =V36% +48% =/3600 =60 cm
Cc, =64% +48% = 6400 =80 cm

2p = 60+80+(36+64) = 240 cm

Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e |'altezza si ha:

b-h c¢-c, 60-80

Area = = 2400 cm?
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Calcola il perimetro e lI'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'ipotenusa e la

proiezione di uno dei cateti sull'ipotenusa sono rispettivamente di 100 cm e di 36 cm.
Problema derivato dal precedente.

essendo la proiezione dellaltro cateto = 100 -36 = 64 cm
per il Il teorema di Euclide siha 36 : h = h : 64

h_ip = /36-64 =+/2304 =48 cm
c, =367 +482 =+/3600 =60 cm
c, =642 + 482 =/6400 =80 cm

2p = 60+80+(36+64) = 240 cm
Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e |'altezza si ha:

b-h c-c, 60-80
2

Area = =2400 cm?

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che un suo cateto
misura 15 cm e la sua ipotenusa 25 cm.

per il I teorema Euclide siha i:c; =c¢; : pc;
25 :15=15: pc

15.15
pCi= =9 cm

per il teorema di Pitagora

C, =+/i2—¢,2 =257 —15? =+/625— 225 =~/400 =20 cm
2p = C;+ Co+i = 154+20+25= 60 cm
Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e |'altezza si ha:

b-h _ GG :15~220:150 cm?

Area =

Calcola il perimetro e lI'area di un triangolo rettangolo, sapendo che un cateto e la sua
proiezione sull’ipotenusa misurano rispettivamente 20 cm e 16 cm.

Problema derivato dal precedente.

per il I teorema Euclide si ha i: c; =c;: pcy
i:20=20:16
=292 _55em

16

per il teorema di Pitagora

¢, =4I’ —¢,” =1/25° —20% =/625-400 =225 =15 cm

2p = C;+ Cr+i = 154+20+25= 60 cm

Essendo in un triangolo rettangolo i cateti base e altezza si ha:
b-h c¢-c, 15-20

Area = =150 cm?
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Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo , sapendo che l'ipotenusa e la
proiezione di uno dei cateti sull'ipotenusa sono rispettivamente di 175 cm e di 112 cm.

per il I teorema Euclide siha 175 :c¢c; =c¢;: 112
¢, =+/175-112 = /19600 =140 cm

per il I teorema Euclide si ha 175 : ¢,
¢, =+/175-63 = /11025 =105 cm

2p = 140+105+175 = 420 cm
Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e |'altezza si ha:

b-h ¢, -c, 140-105
2

c;:(175-112)

Area = =7350 cm?

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni dei
cateti sull'ipotenusa sono rispettivamente di 63 cm e di 112 cm.

Problema derivato dal precedente.

essendo ipotenusa = 112+63 = 175 cm
per il I teorema Euclide siha 175 :c¢c; =c¢;: 112

¢, =+/175-112 = /19600 =140 cm
per il I teorema Euclide si ha 175 :c, =c¢, : (175-112)
¢, =+/175-63 = /11025 =105 cm

2p = 140+105+175 = 420 cm
Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e I'altezza si ha:

b-h ¢, -c, 140-105

Area = =7350 cm?

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'ipotenusa € di 50
cm e una delle proiezioni dei cateti sull’ipotenusa € i 9/16 dell’altra.

L’ipotenusa e data dalla somma delle proiezioni dei cateti su di essa, per cui
i=pc; +pc,=25cm
pc: = (50/(9+16)) * 9 = 18 cm
pc, = (50/(9+16)) * 16 = 32 cm
per il II teorema di Euclide si ha pc, : h = h : pc;
18: h=h:32
h=+18-32 =~/9-64 =/9./64 =3.8=24 cm
b-h i-h 50-24 50-12

Area = — = =600 cm’
2 2 1

per il teorema di Pitagora

¢, =yh? + pc,” =+/24” +18% = /576 +324 = /900 =30 cm
¢, =h? + pc,” =/24% +322 = /576 +1024 = /1600 = 40 cm

2p = C;+ C+i = 30+40+50= 120 cm
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In un triangolo rettangolo le proiezioni dei cateti sull’ipotenusa sono una i 9/16
dell’altra. Sapendo che l'altezza relativa all’ipotenusa misura 36 cm, calcola perimetro
e area del triangolo.

per il Il teorema di Euclide siha 9 : h=h : 16
h parti uguali =+/9-16 =+/9-16 =12 parti uguali pari a 36 cm
pc, :§-9:3-9:27 cm
12
pc, =§-16:3-16=48 cm
12
i =27+48 = 75 cm
per il I teorema Euclide si ha 75 : ¢;
c, =/75-27 =+/25.3.3.9 =45 cm
per il I teorema Euclide siha 75 :c, =c, : 48
c, =/75-48 =+/25.3.3.16 =60 cm
2p = 75+45+60 = 120+60 = 180 cm
Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e I'altezza si ha:

b-h _ GG 45é60 1350 cm?

c;: 27

Area =

In un triangolo rettangolo un cateto & 5/3 della sua proiezione sull'ipotenusa. Sapendo
che la loro somma € 48 cm, calcola il perimetro e I'area del triangolo.

01=4—8-5:4—8-5=6-5=30 cm
5+3 8
pclzﬁ-B:@-3:6-3:18 cm
5+3 8
per il I teorema Euclide si ha i: 30 = 30 : 18
i_30-30_10-10
18

¢, =v50? —30% =~/1600 =40 cm

2p = 50+30+40 = 120 cm

=50 cm

Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e I'altezza si ha:
b-h c-c, 30-40 2
= = =600 cm

Area =
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Calcola il perimetro e l'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'altezza relativa
all'ipotenusa e di 12 cm e la proiezione di un cateto sull'ipotenusa misura 9 cm.

per il Il teorema di Euclide si ha pc; : h = h : pc,
9:12 =12 : pc,
C, =%=4'—12=4~4 =16 cm
9 3
ipotenusa = pcl + pc2 = 16+9 =25cm
per il teorema Pitagora

c, =V12% +162 =144+ 256 =/400 = 20 cm

C, =v12% +9% =144 +81=+/225 = 15cm
2p = 25+20+15 = 60 cm
Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e |'altezza si ha:

b-h _G6 20'15=1o-15 = 150 cm?

Area =

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni dei

cateti sull'ipotenusa misurano rispettivamente 18 cm e 32 cm.

per il II teorema di Euclide si ha pc; : h = h : pc,

18: h=h:32

h=+18-32=+/2-32.2.4% =/22.3%.42 =2.3.4 = 24 cm
ipotenusa = pcl + pc2 = 18+32 =50 cm

per il teorema Pitagora

c, =24% +18% =/576+324 =/900 = 30 cm

C, =V24% +322 =/576+1024 =/1600 = 40 cm
2p = 50+30+40 = 120 cm
Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e I'altezza si ha:

b-h_¢-¢ :30;0:30-20 = 600 cm?

Area =

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che le proiezioni dei

cateti sull'ipotenusa misurano rispettivamente 2,7 cm e 4,8 cm.

per il II teorema di Euclide si ha pc; : h = h : pc,
2,7:h=h:4,8

h=.2748=.1296=36cm

ipotenusa = pc; + pc, = 2,7+4,8 = 7,5 cm

per il teorema Pitagora

¢, =+/2,72 +3,6%2 = /7,29 + 12,96 = /20,25 = 4,5 cm

¢; = /4,82 +3,6% = /23,04 + 12,96 = V36 = 6 cm

2p=i+ci+c; =75+45+6=18cm

Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e |'altezza si ha:
b-h 45-6

—  =45-3=1 2
> > 53 3,5cm
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Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo, sapendo che l'altezza relativa
all'ipotenusa misura 7,2 cm e una proiezione di un cateto sull’ipotenusa misura 9,6
cm.

per il II teorema di Euclide si ha pc; : h = h : pc,
pc:7,2=72:96
_72-72 72-12 7203
PA="96 ~ 16 04
ipotenusa = pc; + pc, = 9,6+5,4 = 15cm
per il teorema Pitagora
¢, =+722+9,6% =./51,84 + 92,16 = V144 = 12 cm
¢, =+/7,22 +542 = /51,84 + 29,16 = V81 =9 cm
2p=i+ci+c;=15+12+9=36cm
Essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e I'altezza si ha:
b-h 12-9

= 6:9 =54 cm?
> > 6:-9=54cm

=18-:03=54cm

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo ABC rettangolo in C, sapendo che l'altezza
AH relativa all'ipotenusa AB e la proiezione del cateto BC sull’ipotenusa AB sono
rispettivamente di 8 cm e di 4 cm.

per il II teorema di Euclide si ha 4 :8 = 8 : AH

AH = ¥:8-2=16 cm

AB = AH + BH = 16+4= 20 cm

AC = 162 +4% = /256 + 64 =/320 =/4-4-4.5 =85 cm

CB = /8> +4? =/64+16 =+/80 =+/4-4.5 =4./5 cm

2p = 20+ 45 +8V5 = (20+12y/5) cm

b-h _ AB~ZCH _ 20-8 20.4-80 cm?

oppure essendo in un triangolo rettangolo i cateti la base e l'altezza si ha:

Area = béh _ G '2C2 _ 8*/5'2”5 — 45.4./5 =16+/5-5 =80 cm?

Area =

Calcola il perimetro di un triangolo ABC rettangolo in C, sapendo che l'ipotenusa AB e
la proiezione BH del cateto BC sull’ipotenusa AB sono rispettivamente di 8 cm e di 2
cm.

per il I teorema di Euclide siha8 : BC = BC : 2

BC = \/8-2:\/E:4 cm

AH=AB-BH=8-2=6m

per il I teorema di Euclide si ha 8 : AC =AC : 6
AC = +/8-6 =+/16-3=4/3 cm

2p = 8+4+ 43 = (12+43) cm
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Un cateto di un triangolo rettangolo
misura 6 m e la sua proiezione sull’
ipotenusa 2 m. Determinare gli altri due
lati, I'altezza relativa all’ipotenusa e il
raggio della circonferenza inscritta.

Per il I teorema di Euclide

AB : AC=AC: CH
AB:6=6:2

AB = 6:6/2 = 6:3 =18 cm

BH = AB-CH =18 -2 =16 cm

CnN =90°
AC =6 cm
AH =2 cm
A=7;
2p=7

HC = VAC2—AH? =/62—22 =/36—4 =+/32 =4/2 = 5,66 cm

BC = CH? +BH? = /(4J2 +16” =32+ 256 /288 =122 = 16,97 cm

Per un triangolo qualsiasi si ha r_cerchioinscritto = A/pP € R_cerchiocircoscritto = (a+b-c)/(4-A)

b-h_¢-c :12\/5.6:36\/5

2 2 2

A =

= 59,91 cm?

2p = AB+BC+AC = 18+12y/2 +6 = 24+12/2 = 40,97 cm

~ 59,91

= = = 2,48 cm
24 +12:/2 20,48

r =

A 362
p

In un triangolo rettangolo ABC, le

proiezioni dei cateti AC e BC sull’ipotenusa AH = 3 cm

AB misurano rispettivamente 3 cme 7
cm. Determina l'altezza relativa
all'ipotenusa, il perimetro e I'area del
triangolo dato.

Per il II teorema di Euclide
AH : CH = CH : BC
3:CH=CH:7

CH = +/3-7 =421 = 4,58 cm

A = 9(Q°
BH =7cm
A=7;
2p =7

AC = VAHZ +CH? =32+ (V21f =19+21 =430 = 5,47 cm
BC = VBH?+CH? =72+ (V21] =49+ 21=+/70 = 8,36 cm

A =

b-h ¢-c, 70430 2100
2 2 2 2

=521 = 22,91 cm?

2p = AB+BC+AC = 3+7+5,47+8,36 = 23,83 cm

Copyright© 1987-2010 owned by Ubaldo Pernigo, please contact: ubaldo@pernigo.com

Tutti i contenuti, ove non diversamente indicato, sono coperti da licenza Creative Commons Attribuzione-Non commerciale-Non opere derivate 3.0 ltalia License:
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0 (Attribution-Noncommercial-No Derivative Works 3.0). La riproduzione di tutto o parte dei contenuti potranno avvenire solo senza
alcun scopo di lucro e dovranno riportare I'attribuzione all’autore ed un link a UbiMath e/o a quella dell’autore/i originario.




Problemi sui teoremi di Euclide. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 13

In un triangolo rettangolo ABC, la somma C» = 90° ) N
delle proiezioni dei cateti AC e BC AH+BH = 25 cm NS
sull’ipotenusa AB ¢ di 25 e la loro BH-AH = 7 cm \
differenza e di 7 cm. Determina il \
perimetro e |I'area del triangolo dato. A=7?; e .

2p=7?

AB = AH+BH = 25 cm

AH = ((AH+BH)-(BH-AH))/2 = (25-7)/2 = 18/2 =9 cm
HB = AH+(BH-AH) = 947 = 16 cm

Per il II teorema di Euclide

AH : CH =CH : BH

9:CH=CH: 16

CH = 9-16 =/3%-42 = 12 cm

AC = VAH? +CH? =92 +122 = {/81+144 = /225 = 15 cm
BC = VAH2 +CH? =162 +12° = /256 +144 = /400 = 20 cm
A= b-h_¢-c, 15-20

2 2
2p = AB+BC+AC = 25+15+20 = 60 cm

= 150 cm?

In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo C» = 90° N
in C, il cateto AC misura 75 cm e la sua AC =75cm NS
proiezione sull'ipotenusa AH & di 45 cm. AH = 45 cm \
Determina il perimetro e |'area del \
triangolo dato. A=7? f

2p =? :

Per il I teorema di Euclide

AB : AC = AC : AH

AB : 75 = 75 : 45

i = AB = 75%75/45 = 5%25 = 125 cm

BC = v AB2— AC2 =+/1252 —17% = /15625 — 5625 =~/10000 = 100 cm

b-h c¢-c, 75-100
2 2

2p = AB+BC+AC = 125+100+75 = 300 cm

A = =75-50 = 3750 cm?
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In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo C» = 90° )
in C, le proiezioni dei cateti sull'ipotenusa AH = 36 cm
AB sono di 36 e 64 cm. Determina il BH = 64 cm
perimetro e l'area del triangolo dato.
A=7? .
2p = ? ' ’

Per il II teorema di Euclide

AH : CH = CH : BH

75: CH = CH : 45

CH = /64-36 =~/64-/36 =8-6 = 48 cm

i = AB = AH + BH = 36+64 = 100 cm

béh = AB'ZCH ~ 10048 _160.24 = 2400 cm?
AB : AC = AC : AH

100 : AC = AC: 36

A =

AC = +/100-36 =/100-4/36 =10-6 = 60 cm
AB : BC = BC : BH
100 : BC = BC : 64
BC = +/100-64 =~/100-/64 =10-8 = 80 cm

2p = AB+BC+AC = 100+80+60 = 240 cm

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo C» = 90°
rettangolo ABC, rettangolo in C, sapendo AH = 3 cm

che le proiezioni dei cateti AC e BC BH=7cm

sull’ipotenusa sono rispettivamente di 3

cmedi 7 cm. A=7? .
2p =? ’

Per il II teorema di Euclide

AH : CH = CH : BH

7:CH=CH:3

CH = +/3.7=+/21 = 4,58 cm

i=AB =AH + BH =3+7 = 10 cm
b-h AB-CH 10-4/21

2 2 2

AB : AC = AC : AH

10 : AC = AC : 3

AC = +10-3=+/30 = 5,47 cm

AB : BC = BC : BH

10: BC=BC:7

BC = +/10-7 =+/70 = 8,36 cm

2p = AB+BC+AC = 10+5,47+8,36 = 23,83 cm

A =

=5v21 = 22,91 cm?
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In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, I'altezza AH relativa all'ipotenusa BC
misura 4,8 cm e la proiezione CH del cateto AC sull’ipotenusa e di 6,4 cm. Dopo aver
disegnato la figura, calcola I'area e il perimetro del triangolo dato.

AH=48cm

CH=6,4cm

BH: AH=AH:CH

BH:48=48:64

BH = 48-48 _ 2,4-48 _ 12-48
6,4 3,2 16

AB = vVBH?+AH? =/3,6° +4,8% = /12,96 + 23,04 =/36 =6 cm

AC = JCH? + AH? =./6,42 +4,8% = \[40,96+ 23,04 = /64 =8 cm

A= AB-AC :ﬁzg.g = 24 cm?
2 2
BC =BH+CH = 3,6+6,4 =10 cm

2p=AB +BC + AC =6+10+8=24 cm

=12-3=3,6cm

In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, lI'ipotenusa BC misura 75 cm e la
proiezione CH del cateto AC sull’ipotenusa e di 15 cm. Dopo aver disegnato la figura,
calcola I'area e il perimetro del triangolo dato.

BC =75cm
CH=15cm
BC : AC= AC: CH
75: AC= AC : 15
AC = +/75-15 =+/25.3-3.5 =15./5 = 33,54 cm
BH=BC-CH=75-15=60cm
BC : AB= AB : BH
75 : AB= AB : 60
AB = /75-60 =+/25-3-3-5.4 =30+/5 = 67,08 cm
3045-15V5 30-15-5
2 2
2p = AB + BC + AC = 30+/5 +75+15+/5 = (75+ 45./5) = 175,62 cm

A= =15.15-5 = 1125 cm?
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In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, il cateto AC misura 120 cm e la sua
proiezione CH sull’ipotenusa & di 96 cm. Calcola l'area e il perimetro del triangolo
dato.

AC=120cm

CH=96cm

AH = JAC?— AH? =120 —962 =/14400—9216 = /5184 =72 cm
BH : AH= AH : CH

BH:72=72:96
BH = 72-72236-36 _ 6-3626-9 _54cem
96 24 4 1

BC = BH+CH = 54+96 = 150 cm
AB = VBH2+ AH? =+/542 + 722 =/2916+5184 = /8100 = 90 cm
AB-AC  90-120

2
2p=AB + BC + AC = 90+150+120= 360 cm

A= —=90-60 = 5400 cm?

In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, il cateto AB misura 4,5 cm e la sua
proiezione BH sull’ipotenusa € di 2,7 cm. Calcola I'area e il perimetro del triangolo
dato.

BC : AB=AB: BH
BC:45=45:27
BC — 4,5-45 _ 45.0,5

=15-05=7,5cm
2,7 0,3

CH=BC-BH=75-2,7=48cm
BC: AC=AC:CH
75: AC=AC:48

AC =./75-48 =~/36 =6 cm

2p = AB + BC + AC = 4,5+7,5+6= 18 cm
A_PBAC 456 oo iop oo
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In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, lI'ipotenusa BC misura 25 cm e la
proiezione BH del cateto AB sull’ipotenusa € di 9 cm. Calcola I'area e il perimetro del

triangolo dato.

BC : AB= AB : BH
25 AB=AB:9
AB =+/9.25=4/9.4/25 =3.5=15 cm

CH=BC-BH=25-9=16cm
BC: AC=AC:CH
25: AC=AC:16

AC =+/16-25 =/16 -+/25 =4-5=20 cm

2p=AB + BC + AC = 15+25+20= 60 cm

A= AB-AC _15-20 —-15-10 =150 cm?

In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, I'altezza AH relativa all’ipotenusa BC
misura 12 cm e la sua proiezione BH sull’ipotenusa € di 5 cm. Calcola l'area e il

perimetro del triangolo dato.

AB = VBH?+AH? = /52 +122 =/25+144 =+/169 = 13 cm

BC : AB=AB: BH
BC:13=13:5

BC:%:@:BBB cm
HC=BC-BH=33,8-5=28,8cm

AC = VHC? + AH? =/28,8> +12% = /829,44 +144 =,[97344 =312 cm

2p = AB + BC + AC = 13+33,8+31,2= 78 cm
=13-15,6 = 202,8 cm?

A=

AB-AC 13-312
2
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In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, la proiezione BH del cateto minore AB
sull’ipotenusa misura 19,8 cm. Sapendo che l'ipotenusa BC misura 55 cm calcola
I'area e il perimetro del triangolo dato (usa il I teorema di Euclide).

CH =BC —BH =55-19,8 = 352 cm i =2‘3CB=H55 fl-‘rgns

. . . pc2 = = 19,8 cm
Per il I Teorema di Euclide 2p=7?:A=7?
i:Cl =C1:pCq oppure BH:AB=AB:BC f‘

19,8:AB = AB: 55

AB = ¢, = /19,855 =/1089 = 33 cm

CH: AC = AC = BC

35,2: AC = AC:55 [ <
AC = ¢, =4/19,8-55 =v1936 = 44 cm

'

2p=ci+c;+i=33+44+55=132cm
Cl'C2_33'44’
2 2

A= =33-22 =726 cm?

Calcola il perimetro e I'area di un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, sapendo
che la somma delle proiezioni (BH+CH) dei cateti sull’ipotenusa BC & di 25 cm e che la
differenza delle proiezioni (BH-CH) dei cateti sull'ipotenusa e di 7 cm.

(BH+ CH)— (BH+CH) 25-7 18 BC = ipotenusa
BH = = =—=9cm BH+CH= 25 cm
2 2 2 BH-CH= 7 cm
CH=(BH+CH)—BH=25-9=16cm 2p=?,A=7?
BH: AB=AB:BC .\
9:AB=AB:25 1

AB =925 =15¢m
CH: AC=AC:BC
16 : AC=AC: 25 e s
AC =V16-25=20cm

2p = AB + BC + AC = 15 + 25 4+ 20 = 60 cm

A_AB-AC_15-20

'

=15-10 = 150 cm?
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In un triangolo rettangolo ABC, rettangolo in A, il cateto AB misura 6 cm e la sua
proiezione sull’ipotenusa 2 cm. Calcolane il perimetro e l'area.

Per il I Teorema di Euclide cl=AB=6cm

. cl=BH=2cm
iic, = c;:pc;  oppure BH:AB=AB:BC §p=?;A=?
BC:6 =6:2 A
6-6

BC=i=7:3-6=18cm
AC = ¢, =+[i2 — ;2 = /182 — 62 = /324 — 36 = /288

=12vV2cm = 16,97 cm " u e

ci¢C 6122

A=122= >— =3-12V2 =36V2 em’ = 50,91 cm?
2p=i+c;+c; =18+ 6+12vV2 = (24 +12V2) cm

=40,97 cm
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